
ÆLDRE SAGENS FORVENTNINGER

• Indendørs besøg skal være muligt for alle 
beboere
– naturligvis med overholdelse af 

retningslinjer om afstand og skærpet 
hygiejne

• Besøg uden tidsbegrænsning og uden max. 
antal faste besøgspersoner 
– i stedet skal de fysiske rammer afgøre, hvor 

mange der må være på besøg af gangen,  
så retningslinjer for afstand kan overholdes

• Revision af nuværende besøgsrestriktioner 
pr. 1. juli 
– herunder klare og entydige formuleringer, 

for at forebygge fejl- og overfortolkning 
lokalt
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Offentligt



FORTÆLLINGER FRA VIRKELIGHEDEN

• Barnebarn til farfar på plejehjem:

”Jeg har været heldig at være med på besøg én enkelt gang. Her 
græd min farfar, som jeg aldrig har set før. Han føler sig fanget i et 
fængsel…. han spørger, hvad han har gjort, siden han skal straffes.”

• Datter efter besøg på sin mors terrasse  
i silende regn:

”Min mor siger: ”Jeg vil hellere dø af Corona end af afsavn til min 
familie”. Det er fortvivlende at se sin mor blive mere og mere trist, 
når vi besøger hende. Hun lider i den grad afsavn og længsel efter 
sine børn, svigerbørn, børnebørn og oldebørn.” 

• Søn til 93-årig demensramt mor: 

”Min mor har primært glæde af besøg, når vi kan holde hende i 
hånden og stryge hende over kinden, mens vi taler. Hun falder hen 
uden fysisk kontakt.” 

• Datter til demensramt mor:

”Vi er tre søstre, men kun to af os må besøge vores mor. Og kun 
15 min. om ugen. Vi må ikke engang drikke en kop kaffe og spise 
kage sammen udendørs. Det kan mor ikke forstå. Nu ringer hun 
grædende og siger, at hun lige så godt kan lægge sig hen og dø.” 

Kilde: Ældre Sagens erfaringsopsamling Nyt fra de klemte og glemte på www.aeldresagen.dk/
erfaringsopsamling



INPUT FRA SUNDHEDSSTYRELSEN

”Sundhedsstyrelsen og Styrelsen for Patientsikkerhed 
vurderer overordnet, at besøgsrestriktionerne kan 
lempes – set i lyset af det aktuelt lave smittetryk, den 
udbredte anvendelse af test og muligheden for at skær-
me på anden vis.”

”Det kan være vanskeligt at argumentere for restrik-
tive besøgsrestriktioner med få faste kontaktperso-
ner, når der findes anbefalinger for at gennemføre besøg 
på sundhedsfagligt forsvarligt grundlag og den enkelte 
beboere samtidige har ret til at forlade institutionen og 
vende tilbage.”

”Det er vigtigt at pårørende og nærtstående har mu-
lighed for at holde kontakt, herunder har mulighed for 
at besøge hinanden, for at bevare livskvalitet og mental 
sundhed. Det er således vigtigt at balancere tiltag til 
at reducere smitterisikoen med hensynet til livskvali-
tet. Personer i øget risiko, som er i sidste del af deres liv, 
har ofte et stort behov for at få det bedste ud af den sid-

ste tid med deres pårørende.” 

Kilde: Sundhedsfagligt input fra SST til afvikling eller tilretning af nuværende besøgsrestriktioner, 25. maj 2020. 


